



# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

ЧЕТВЕРГ, 7 АВГУСТА 1986 ГОДА

№ 183 (19603)

Цена 3 коп.

## ПОБЕДИТЕЛИ ОБЛАСТНОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Рассмотрев итоги социалистического соревнования среди районов по промышленности, агропромышленному комплексу, строительству и товарам народного потребления за первое полугодие 1986 года, бюро обкома КПСС, исполнительный комитет областного Совета народных депутатов, президиум обкомпрофа и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями в социалистическом соревновании за первое полугодие 1986 года:

по промышленности — ПАРАВЕЛЬСКИЙ РАЙОН  
по агропромышленному комплексу — ШЕГАРСКИЙ РАЙОН  
по строительству — г. СТРЕЖЕВОЙ  
по товарам народного потребления — МОЛЧАНОВСКИЙ РАЙОН

Районам — победителям соревнования — присуждены переходящие Красные знамена с дипломами обкома КПСС, областного обкомпрофа и обкома ВЛКСМ.

## Поправка к обязательствам

В ответ на Обращение ЦК КПСС к трудящимся Советского Союза трудовые коллективы области активно включаются в социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий двенадцатой пятилетки.

Восемьдесят семь бригад манометрового завода пересмотрели свои социалистические обязательства. С инициативой выполнить план двух лет пятилетки к 70-летию Великой Октября выступила бригада токарей-часовщиков Э. В. Быковой. Передовиков поддержали бригады механосборочного цеха, которыми руководят В. Я. Ужолова, Е. Г. Зиченко, А. Н. Кирина. Трудовой подарок 68-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции готовят коллективы, возглавляемые В. А. Ермаковым и А. П. Старуевым. Бригада В. А. Ермакова обязалась выполнить план и социалистические обязательства первого года пятилетки к 7 ноября, бригада А. П. Старуева — на неделю раньше.

На четыре месяца раньше срока решили ввести в строй АТС на 200 номеров в Курлеке и АТС в Богашеве работники Томского эксплуатационно-технического узла связи.

На шесть тысяч рублей сверх плана выпустил продукции с индексом «Н» в июле коллектив Томской трикотажной фабрики. Выпуск товаров народного потребления, пользующихся большим спросом у населения, увеличился на пять процентов сверх годового задания.

Бригада А. А. Кондратенко с ЖБК-100 предложила развивать соревнование по принципу рабочей эстафеты. Она обязалась 86 процентов продукции для строек области сдавать с первого предьявления.

200 тонн цельномолочной продукции дополнительно к ранее принятым обязательствам — такую поправку внесли в свои планы работники гормолзавода.

Двести изделий сверх полугодового плана изготовили швей бригады Т. А. Бондаренко с фабрики «Сибирячка». В первом году пятилетки коллектив решил выпустить сверх задания изделий на 4 тысячи рублей. Хорошо трудятся Г. В. Петрова, Т. Н. Смирнова, Л. Н. Ситатова, И. В. Кондратьева.

Коллектив электромеханического завода за счет освоения

## Город — селу Теперь уже сверх плана

Коллектив медицинского института 29 июля полностью завершил выполнение задания по заготовке кормов

Сотрудниками, специалистами клиник, службами заготовлена 1.000 тонн зеленой массы. Работы проводились в совхозе «Красное знамя» Томского района. Здесь постоянно работает вахтовый отряд из 75 человек, кроме того, высаживая десанты в будни — по 25-30, в выходные дни — по 50-70 человек. Работами руководили ректорат, общественные организации института, специально созданный штаб, возглавляемый А. И. Чиревым. Оба вахтовых отряда, которыми руководили В. В. Федосин и В. С. Чукалин, работали самоотверженно. На вахтах велась идейно-воспитательная работа, регулярно проводились итоги социалистического соревнования, выпускались экспресс-информации.

Коллектив ТМИ, продолжая заготовку кормов сверх задания, на 1 августа дал совхозу 1.200 тонн зеленой массы.

В. АНТОНОВА.

## Вариант «осадки»

С самого утра шел мелкий дождь. Три соревнующихся между собой бригады косили по неудобным участкам. Десант из проектировщиков института «Атомтеплотехпроект» определили на вывозку зеленой массы. Предстояло собирать ровные ряды сочной изумрудной травы, которые оставляли за собой искусные косари, подгрести и грузить на мощные «Урал» и «КамАЗ».

В обеденный перерыв ответственный за вахту коммунист Ю. Вербин рассказывал:

— При варианте «осадки» работают три бригады косарей. С полшестого утра до девяти вечера.

В солнечные дни ведем заготовку сена. Мечем зароды. Косари становятся грузчиками, вооружаются вилами. Заслуживают похвалы шоферы В. Кирьянов и А. Шакиров. Техника у них всегда исправна. Дисциплина — отличная. На вахте созданы партгруппа, редколлектив. Организовано соревнование косарей. Итоги его высвешиваются здесь же на обозрение. Есть радиоприемник, настольные лампы, спортплощадка.

Домой десант возвратился поздним вечером. Завтра на луга поедут другие. И в субботу, и в воскресенье. Так каждый день...

Л. КЛЕЩОВ,  
наш нешт. корр.

## Хроника наступления на пьянство

При Томском заводе резиновой обуви есть наркологический кабинет. Но какое же к нему отношение администрации завода? Вот уже более трех месяцев медперсонал не может получить на заводе кожаные тапочки для больных, отремонтировать мебель. К запросам наркологического кабинета о направлении на лечение или контрольные явки многие руководители завода, цехов и отделов остаются глухими. Рабочий цеха № 33 Г. В. Травков давно стоит на учете у наркологов, прошел курс амбулаторного лечения от алкоголизма по просьбе руководителей цеха. Но уже через две недели после лечения заиграл. И снова прием у врача, направление в стационар. А в это время начальник цеха, где работает Травков, утверждает, что рабочего можно снова лечить амбулаторно, что он не нуждается в лечении.

Старший инженер завода резиновой обуви Г. К. Багина проходила лечение от алкоголизма, но продолжает злоупотреблять спиртными напитками. Непримиримая борьба с пьянством позволила в последнее время снизить число случаев попадания в медвытрездители. Недавно по вызову «скорой помощи» в Ленинский медвытрездитель была доставлена В. Ф. Пritchина. Ее подобрал в состоянии сильного алкогольного опьянения. Выяснилось, что Пritchина — старший кладовщик производственного объединения «Сибкабель», с собой у нее в момент задержания было много накладных документов на отпуск материалов. На вопрос работников медвытрездителя: «Где находилась Пritchина в рабочее время?» — в объединении ответили, что она на работе.

С. КОРШЕВ,  
начальник кабинета профилактики и медвытрездителя при Ленинском РАД.

З. КУНИЦЫНА,  
наш корр.

# Кто снижает внимание — тот теряет молоко!

АДРЕС ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО ПРОИСШЕСТВИЯ — ЧАЙНСКИЙ РАЙОН. ЗДЕСЬ СРЕДНИЙ НАДОЙ ОТ КОРОВЫ НА 100 ГРАММОВ НИЖЕ ПРОШЛОГОДНЕГО УРОВНЯ



Пока в хозяйстве таких прицепов только два (за зиму сами сделали). Но и на них в день переправляют к ферме по 60-70 тонн.

Конечно, для эффективной работы этих гигантов нужно еще, чтобы и было что возить. А об этом уже заботятся те, кто трудится здесь, на поле. И, надо сказать, трудятся отлично. Ди-



есть, не подвела бы погода — корма будут в достатке и качественные.

НА СНИМКАХ: отряд кормозаготовителей; сено загружается в тележку; бригадир Н. Т. Галюк. Текст и фото В. ВЕДЕНОВА.

## Растут стога у фермы

Именно у фермы, а не в поле растут стога сена в совхозе «Победа». Потому что кормозаготовители хозяйства лишь тогда считают свою задачу выполненной, когда сено не только наложено и высушено, но и вывезено с поля, закладировано на фуражной площадке.

Из опыта прошлых лет в совхозе сделали вывод: оставив сено в поле до зимы — часть его (и порой немалую) потеряешь. Да и учет трудно вести. А здесь, у фермы, все взвешено, все на месте.

Прицеп, который тянул мощный «Т-150», мы догнали по дороге в отряд, заготавливающий сено. Огромная платформа, высокий металлический каркас. Как потом объяснили, прицеп этот — гордость кормозаготовителей. За один раз он перевозит по 6-8 тонн — целый стог сена.

ректор совхоза П. Е. Сорочин так и сказал: «Все в отряде заслуживают, чтобы о них в газете написали, все без исключения». А вот как характеризуют работу отряда цифры: план — 450 тонн сена — уже перевыполнен почти вдвое, но механизаторы решили заготовить не менее 1.000 тонн.

— Никаких секретов у нас нет, — сказал при встрече бригадир кормозаготовителей Николай Тимофеевич Галюк. — Бригадный подряд мы приняли с удовольствием. настроение работать

## АВМ: время ударной работы

# Отстают Кривошеинский и Колпашевский районы

По оперативным данным, выработка на один условный АВМ составила в тоннах травяной муки (первая колонка — в прошлом году, вторая — в нынешнем):

Первомайский	303 361
Чайнский	192 308
Зырянский	209 286
Молчановский	202 284
Асиновский	211 261
Кожвинковский	177 252
Каргасокский	80 223
Томский	181 218
Кривошеинский	273 200
Шегарский	159 200
Колпашевский	186 189
Бакчарский	147 180
Парабельский	60 166
Верхнекетский	25 122
Александровский	99 113
Тегульдский	57 80
ПО ОБЛАСТИ	171 232

Сводку комментирует ведущий агроном агропрома А. Я. Уруленко: — Витаминная травяная мука — высокопитательные корма. И хозяйства области поставили перед собой задачу заготовить в этом году не менее 105 тысяч тонн. Возможности для этого есть: в работу включены 144 агрегата, достаточна сырьевая база. Большинство хозяйств Первомайского, Чайнского, Зырянского, Молчановского районов с высокой активностью ведут эту работу с самого ее начала. Не случайно они справились и с заданием на ударный месячник, выполнив план производства витаминных

кормов на 60-75 процентов. Выработка на один условный агрегат в этих хозяйствах составляет 10-15 тонн в сутки.

В то же время ничем нельзя оправдать низкую производительность агрегатов в совхозах Парабельского, Колпашевского, Бакчарского и Кривошеинского районов, где за период месячника заготовлено всего по 170-200 тонн на агрегат. А в Кривошеинском районе этот показатель даже ниже прошлогоднего.

Особо — о качестве кормов. Тут целый ряд недоработок. По лабораторным данным, из проверенных 34 тысяч тонн (это 83 процента от произведенных) требуется I и II классов отвечает лишь 67 процентов. Остальные корма — третьего класса, а неклассных по содержанию каротина и влаги 8 процентов.

Самая качественная травяная мука производится сейчас в хозяйствах Чайнского, Зырянского, Кожвинковского районов, где ее I и II классов от 80 до 86 процентов. Неклассной практически нет. А колпашевцы и кривошеинцы продолжают производить травяную муку низкого качества, I и II классов — всего от 30 до 50, а неклассной — 14-16 процентов. Такая продукция ничего, кроме убытка, хозяйствам не приносит.

## ЧТО НУЖНО ПРЕДПРИНЯТЬ, ЧТОБЫ УВЕЛИЧИТЬ ТЕМПЫ ПРОИЗВОДСТВА ВИТАМИННЫХ КОРМОВ В АВГУСТЕ?

— В первую очередь, надо незамедлительно и повсеместно организовать круглосуточную, трехсменную работу каждого агрегата и добиться, чтобы ежесуточная производительность была не менее 15-20 тонн на АВМ.

— Строго соблюдать технологию приготовления травяной муки и гранул. Поставлять для сушки перестоявшую траву с достаточным содержанием белка и каротина.

— Организовать оперативную проверку качества витаминных кормов в лабораториях — от каждой смены, чтобы своевременно вносить необходимые поправки в технологические процессы и производить травяную муку только I и II классов.

еще для кого-то, не знаю точно.

— А что у Корнеева своего покоса нет? — Есть, да, видно, ему здесь шибко приглянулось.

Вот так, приглянулось и оставил. И не только кусок луга, но можно и пашню для этого прихватить. Годик, другой пройдет, коси — не хочи. Сенокосные угодья для личного скота во многих колхозах района не закреплены за определенными личными хозяйствами. Это дает возможность и колхозникам брать сено где душа пожелает, и руководителям хозяйств объяснять потребности личного скота. В колхозе имени Фрунзе, например, можно найти и сенокосные угодья, невьюкошенными целями «углами». То же самое на заливных лугах мы наблюдали в колхозе имени Кирова, возле Шиняева, где работало звено В. М. Дорониной.

При рациональном, хозяйском подходе накормить и общественный, и личный скот в этих колхозах можно без особого труда. Кормов здесь хватает. Но ведь в Чулымской пойме луга, если они не используются, зарастают кустарником. А лет пять пройдет, смотришь,

и лес поднимется на месте сенокосов.

Именно это произошло в колхозе имени Карла Маркса на так называемой Малой гари. Поле в 75 гектаров, где Зырянской ПМК-4 объединение «Союзтомскмеллорация» было проведено коренное улучшение, сенокосы скорее можно назвать лесом. Мелиораторы не довели дело до конца и оставили на месте корневника, а в колхозе даже не попытались освоить сенокосы. Но ведь здесь и сегодня можно при желании выкашивать общие покосы. Робко, с краешку, некоторые колхозники косят для личных нужд. Можно бы, наверное, и больше, да стоит ли, если по сложившемуся в хозяйстве порядку можно использовать для себя любой кусок общественного луга. Свои-то, удобные поляны — и то выкашиваются небрежно, с изрядными окраинами, на которых через год-другой тоже появляется густой кустарник.

Отсутствие учета и контроля приводит к бесхозяйственности, потере ценных сельскохозяйственных угодий. Не потому ли, по данным агропрома, в колхозе имени Карла Маркса — 1.027 гектаров сенокосов, а председатель Г. М. Ушаков на-

считывает 927, да и то неопределенный, высчитывая отсюда и Малую гарь, и еще кое-какие неудобья. Но, на всякий случай, он вроде бы и соглашается с официальной цифрой, прикрывая сложившееся в хозяйстве ненормальное отношение. Точно так же, как это сделал учетчик, подлинный документ, подтверждающий задание, и главный агроном, расписавшийся за качество работ единолично без всякой комиссии.

Вот и получается, что внешне все в порядке. План, благодаря на редкость удачному лету, перевыполнен, а дальше — хоть трава не расти. А ведь в такое время фондохозяйства, и страхового фонда кормов занимает для будущего года.

— Правильно, — соглашается Г. М. Ушаков, — можно было бы без всякого ущерба еще гектаров двести окосить для общественного животноводства. Да вот сомневался, что уговорю оленозельца.

Председатель не уверен, что удастся сохранить и накошенное. Например, мы увидели возле Беловодского огромные неспрятные скирды сена в рулонах. Совсем недавно они были укрыты пленкой. Но под нею остался лишь один маленький

стожок. На остальных — 20 тоннах и следов от пленки не осталось. Может, ветром сдуло? Но тогда бы пленка легла неподалеку. Очевидно, что, как и обловованные вкладки колхозного трактора, пленку просто растащили на нужды личных хозяйств. При таком потребительском отношении к общему делу трудно рассчитывать на высокие результаты.

Еще печальнее видеть на лугах колхозов Зырянского района совсем уж неприкрытые плоды бесхозяйственности — неподобные валки сена. Их достаточно много, где работали звенья Колковского отделения колхоза имени Кирова, и еще больше в колхозе имени Фрунзе. Например, в урочище Левино осталось на полях до 20 процентов кормов.

Все эти факты были увидены в хозяйствах, отчитавшихся о перевыполнении планов в тоннах и центнерах. Коби так, казалось бы, чего беспокоиться?

Но факты остаются фактами. Во время рейда мы увидели много примеров, свидетельствующих о беспечности по отношению к сенокосным угодьям. А ведь это не исключение для района. Скорее, правило. Значит,

## РЕЙД ПЕЧАТИ И НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ: ПРОВЕРЯЕМ КАЧЕСТВО ВЫКАШИВАНИЯ ЛУГОВ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ

# ПОТЕРЯННЫЕ ТРАВЫ

К концу июля Зырянский район выполнил задание по заготовке сена. Половина хозяйств района считалась о полном завершении косовицы трав для общественного животноводства. Поэтому мы и решили посмотреть, насколько качественно и полно скошены травы. Сначала наша рейдовая бригада посетила колхоз имени Карла Маркса.

Разговор был долгим и непонятным. Казалось, мы говорили на разных языках или играли в испорченный телефон. Наконец прозвучал уточняющий вопрос, позволивший немного приблизиться к истине:

— Расскажите, как вы докладывали районному диспетчеру, что сенокос в колхозе закончен. — Я спросил, сколько у нас числится естественных лугов, — лукаво улыбнулся наш собеседник. Названная цифра оказалась невероятной. И тогда я сказал, что не знаю, чего там за нами понесли, но мы уже выскосили все, — и положил трубку.

Так в сводках Зырянского агропрома появились данные, что в колхозе имени Карла Маркса скошили более тысячи гектаров естественных лугов, в то время как председатель Г. М. Ушаков больше склонялся к цифре 550. Разница огромная, неправда ли? Какой же водой смыло возле Беловодовки

половину земель, покрытых душистым, сочным травостоем? Проведенная в районе не так давно аэрофотосъемка показала, что все они были на месте.

Это мы смогли выяснить, только побывав на лугах. Кстати, до колхозных покосов можно добраться, проезжая мимо обширных полей, которые выкашиваются для личного скота. Что ж, не только колхозные коровы есть хотят. Кормить примерно 200 голов, находящихся у населения, тоже чем-то надо, с этим никто не спорит. Но ведь общественное стадо в четыре раза больше.

Однако вернемся к лугам. Первый из них называется Попов луг. Он выкашивался звеном Н. Н. Комягина. Из двадцати гектаров четверть практически продолжала зеленеть буйным разнотравьем.

— Вот этот угол, я знаю, оставил для себя Виктор Корнеев, — объяснил председатель, — а в том конце

«Надо чувствовать себя хозяевами. Обо всем говорить открыто, через газеты, прямо. На этой волне появляются и демагоги, хотят всех очернить. Это тоже надо видеть».

ПЕРЕСТРОЙКА: ТРУДНЫЕ УРОКИ

П о п р а в д у и п о п р а в д е НАШ ДРУГ И ПОМОЩНИК Подписка-87

Когда председатель объявил, что повестка дня исчерпана, в зале возник обмен репликами: «Сколько работает «Томскстройтранс», такого партийного собрания не было...»

Еще бы. До сих пор этот коллектив считается самым благополучным в ТТУС. Здесь внедрялись новые формы организации труда. Материально-технической базе «Томскстройтранса» могли позавидовать не только токсичные авторстроянники.

Но в то же самое время в коллективе тлеют очаги конфликтов. Неодорожная обстановка время от времени разжигалась далеко не безоблачными взрывами. Держали коллектив в напряжении четверо, на собраниях их называли поименно: И. С. Иванов, начальник отдела материально-технического снабжения, член партбюро управленческой цеховой парторганизации, Л. М. Иусова, инженер по технике безопасности претей автотранспорта, секретарь цеховой парторганизации, С. И. Смоляков, бригадир водителей, секретарь парторганизации автобуса № 2, В. Г. Рязанов, секретарь партбюро объединения.

Их сигналы в различные инстанции, на первый взгляд, преследовали достоянную цель. Но это только на первый взгляд. В пылу общительности интересы коллектива, партийной организации были отодвинуты даже не на второй — на десятый план. О самом критичном подходе к собственным поступкам не шло и речи. В автобусах № 3, например, учащиеся случая нарушения техники безопасности. Претензии, естественно, были предъявлены инженеру Л. М. Иусовой. Она расценила это как гонение за критику.

Выяснилось, что бригада С. И. Смолякова длительное время получала не по трудовому вкладу, больше, чем полагалось. Водителям упорядочили оплату труда, и бригадир стал лисать, что коллектив наказан за его принципиальность. В. Г. Рязанов, являясь секретарем партбюро объединения, мог и был обязан помочь коммунистам верно оценить ситуацию. Но вместо этого стал жаловаться, что в «Томскстройтрансе» администрация создана обстановка, в которой он не может выполнять обязанности секретаря.

Таковы результаты проверки, проведенной комиссией городского комитета партии. Что касается прелюбленного «Томскстройтранса», комиссия не внесит. Решайте сами, — так закончил свое сообщение на собрании заведующий организационным отделом горкома КПСС Л. С. Дашевский.

Некоторое время после этих слов зал настороженно гудел. Потом начались выступления.

Плохо не то, что Смоляков боролся за повышение заработной платы, — сказал начальник второй автобуса В. Е. Афонин. — Плохо то, что он выбрал не те пути. В бригаде полно внутренних резервов. И мы старались помочь эти резервы задействовать, были разработаны цеховые, напряженные графики. Только внедрить их при такой позиции бригадира не удалось, он всеми силами добивался возвращения старых, завышенных расценок. А ведь Смоляков у нас — секретарь партбюро, от него во многом зависит климат в коллективе. И еще. Пусть комиссия все-таки внесет свои предложения.

Как и заминка в самом начале собрания, концовка выступления В. Е. Афонина говорила о многом. Справедливые упреки прозвучали в адрес руководителя ТТУС и Советского райкома КПСС. Но почему точку в конфликте не поставило само партбюро «Томскстройтранса»? Конечно, обстановка осложнилась тем, что неверную позицию занял секретарь. Однако партбюро — коллегиальный орган.

Теперь уже в предложениях не было недостатка.

С историей, отягощенной партийной организацией от настоящего дела, пора кончать. Секретарь партбюро Рязанов заслуживает самого строго наказания. Рязанов утратил право возглавлять партийную организацию объединения. Строго наказаны должны быть и остальные.

Мне стыдно за Смолякова, — с болью говорил бригадир водителей М. Д. Чикалиди. — В нашей бригаде тоже менялись расценки, но мы не выжимали зарплату, а работали — и зарабатывали. Не думаю, что Смоляков может дальше оставаться секретарем партийной организации автобуса.

Итог повлекло голосование. Собрание объявило выговор Л. М. Иусовой и предложило цеховой партийной организации рассмотреть вопрос о ней, как о секретаре. Подобный вопрос предложение рассмотреть партганизация автобуса № 2 по С. И. Смолякову. Ему объявлен строгий выговор с занесением в учетную карточку. С таким же вынесением коммунисты вывели В. Г. Рязанова из состава бюро и освободили от обязанностей секретаря И. С. Иванова собрание из партии исключили, предложив администрации рассмотреть целесообразность его дальнейшего использования в должности начальника отдела.

Решение по И. С. Иванову принималось отдельно — вторым вопросом рассматривалось его персональное дело. Нет, не потому, что Иванов «сигнализировал» куда больше, чем другие, хотя тут он давно стал профессионалом. Требуя от всех и вся кристальной чистоты, начальник отдела снабжения на себя отхлестывал требования служебным

положением, использовал в личных целях технику. Даже сотрудников отдела мобилизовывал в рабочее время на свой садовый участок. На собраниях вину признал.

Как же так, Иван Семенович, ведь вы же столько говорили о честности, справедливости? — раздался вопрос из зала. Что мог ответить на них Иванов? А вот до многих присутствующих, похоже, доходило: не имеет права партийная организация так плохо звать, чем живут ее члены.

Да, собрание это не было гладким. В ходе голосования, к началу которого, казалось бы, во всем разобрались, выяснилось, что некоторые коммунисты не понимают формулировки «за», «ни», «против» ни в числе воздержавшихся.

Промолчал С. И. Смоляков. Зато Л. М. Иусова высказалась вполне определенно: «Вызовы комиссии правильными не считаю».

Но все-таки коммунисты, хоть и неспроста это им давалось, сделали то, что должны были сделать давно: сказали свое решающее слово в конфликте. И не исключено, что именно сейчас до многих реально дошел смысл требования XXVII съезда партии: всемерно повышать роль партийной организации. Она должна жить полнокровной жизнью, основанной на принципиальных отношениях, заниматься конкретными делами, а не говорить на общие темы. Дел-то, что называется, невпроворот. Надо поднимать работу цеховых организаций, брать под партийный контроль бригады. Делать все то, что поможет авторитарному объединению еще лучше справляться со своими обязанностями в сложной и ответственной системе ТТУС.

В. АНТОШИН, С. БАЛАШЕВ.

ОБЩЕЖИТИЕ — КРУПНЫМ ПЛАНОМ

Как освещается важная тема на страницах многотиражных газет

Сейчас, в летний период, в рабочих и студенческих общежитиях особенно много дел. Надо обставить, а то и капитально отремонтировать помещения, мебель, основательно подготовиться к зиме. Эти проблемы не должны заслонять и повседневную работу, в частности, организацию здорового досуга. Многие из молодежных общежитий объявили себя зоной трезвости. Продолжается рейд «За эффективный труд и здоровый быт». Общественно-политическая организация объявила конкурс многотиражных газет на лучшее освещение важной темы. Итого его будут подведены к 1 сентября.

Как же многотиражные включились в конкурс? В университетской газете «За советскую науку» внимание привлекает рубрика «Сделать общежитие образцовым», в газете «Радиоэлектроник» ТИАСУРа — «Под крышей дома твоего, студент», в «Технике пахты» (ТЭМЗ) — «Как живешь, общежитие?». Рассказываются под этими рубриками об опыте, лучших советах общежитий, о рейдовых проверках быта и досуга проживающих, публикуются материалы на тему морали.

Немало внимания актуальной теме уделяет и редакция газеты ТИСИ «За строительные кадры». На ее страницах выступают профсоюзные и комсомольские активисты, представители администрации, дирекции студгородка.

В газете «Инструментальщик» завода режущих инструментов прижились рубрики «болеть» мамы, бабушки. Большинство рисунков рассказывало о том, как важно беречь мир на планете. Участники конкурса были награждены дипломами. Праздником для детей стало изучение настольной игры, изготовление поделок.

Многие работы потом были представлены на конкурс «Своими руками», организованный членами женсовета Е. И. Литовской, Л. М. Петровиченко, З. А. Шубиной, А. Д. Камарисовой. В конкурсе участвовали и взрослые. Тут был и уголок рукодельниц: шитье, вышивки, веники, овиванные на спицах и крючком. И резьба по дереву, аппликации. А какая хозяйка откажется показать свои кулинарные способности? В книге отзывов записано немало слов благодарности организаторам выставки, ее участникам. И что радостно, ореди посетителей

«Дом, в котором ты живешь». Под ней речь, однако, идет о домовых комитетах, их проблемах. Тема общежития из поля зрения газетчиков выпала. Это же характерно для редакций газет «Советский учитель» (ТГПИ), «Томский нефтехимик» (ТНХИ) (объединение «Томский нефтехимический комбинат»).

О позиции последней хочется сказать особо. Ведь общежитие нефтехимиков — одно из самых, мягко говоря, невзрачных комбинатов в городе. Здесь много бытовых неудобств, медленно идет ремонт, слаба воспитательная работа. Однако позиция «Томский нефтехимик» заняла робкую. В январе на газетной полосе появилась неброская реплика «Не красна изба...» с вопросом «Неужели общественные организации не ведут никакой работы по улучшению внешнего вида общежития?».

В феврале в небольшой заметке «Делать дискотеку» секретарь комитета ВЛКСМ Л. Хмельницкая сообщила о выступлении в общежитии дискотеки ТИАСУРа «Калейдоскоп».

В апреле напечатан еще один материал — «Без внимания к жильцам». Воспитатель общежития поднял важный вопрос, но ответа на него не последовало. Более того, тему на этом журналисты «Томского нефтехимика» закрыли.

Общежития — общий дом для многих тысяч молодых людей. Немало здесь, как уже говорилось, доброго, немало и проблем. То и другое заслуживает пристального внимания многотиражных газет.

О. СИМОНЦЕВА.

Да и просто теплое слово необходимо человеку. Не без нашего участия изменился дом внешне. Разноцветьем радуют клумбы, зеленеют газоны. Оборудована детская площадка. Каждая хозяйка старается, чтобы на балконе были цветы. О лучших цветочниках рассказываем в стенной газете «За здоровый быт». Не забываем поздравить жильцов и с праздником.

Не все пока удается, мало у нас опыта. Постоянно помогает нам партбюро ЖСК и его секретарь Н. П. Мартынов, есть контакт с Октябрьским райкомом партии. Но хотелось бы посмотреть, как действуют другие женсоветы. Одно ясно — дело нужное. Не случайно о создании советов женщин в трудовых коллективах, по месту жительства говорились на XXVII съезде КПСС.

З. ВОНОТКОВА, член женсовета жилищно-строительного кооператива «Северный-2», член КПСС с 1939 года.

В областном комитете народного контроля В обход очередности

Проверкой письма работницы объединения «Томскблизрайгид», М. В. Титовой установлены факты грубого нарушения правил учета и распределения жилья в этом объединении.

В 1983 году М. В. Титова стояла первой в очереди на получение жилья, однако в течение трех лет ее квартира, выделяемые объединением, распределялись руководством по своему усмотрению, без учета существующей очереди. В 1982 году двухкомнатную благоустроенную квартиру получила конструктор экспериментальной цеха Е. А. Стрельникова, которая не состояла в списках на получение жилья.

В обход существующей очередности получила трехкомнатную квартиру в 1984 году председатель профсоюзного комитета объединения Л. Г. Оторова, имея состав семьи три человека. С целью получения большей площади она включила в состав семьи своего отца — участника Великой Отечественной войны, проживающего в с. Уртам и имеющего личное домовладение. После получения квартиры отец возвратился на прежнее место жительства. В 1985 году директор объединения Т. В. Крестовоздвиженская с согласия председателя профсоюзного комитета Л. Г. Оторовой незаконно предоставила квартиру главному бухгалтеру объединения И. И. Копия. В том же году руководителем объединения незаконно перенесло очередь М. В. Титовой с первой на третью.

За грубые нарушения жилищного законодательства в учете и распределении жилья областной комитет народного контроля объявил Т. В. Крестовоздвиженской строгий выговор. М. В. Титовой выделена благоустроенная квартира.

По следам наших выступлений «ИЗ-ПОД ПРИЛАВКА»

Так называлась критическая корреспонденция, опубликованная в газете «Красное знамя» 17 мая. Райиском провёл оценку фактам торговли изпод прилавка в магазине поселка Морьяковка. На заседании бюро Томского райкома КПСС председателем исполкома Морьяковского поселкового Совета Ю. М. Нелюбину был объявлен выговор за беспринципность и либерализм в вопросе организации работы по борьбе с пьянством и алкоголизмом, нетребовательность к подчиненным исполкомом органам. Также указано начальнику отдела внутренних дел Томского райисполкома А. С. Пименову на недостаточную воспитательную работу в подведомственных ему коллективах. Рекомен-

ЖЕНСОВЕТ ПРОБУЕТ СИЛЫ

Когда год назад партийное бюро кооператива «Северный-2» на общем собрании жильцов предложило создать женсовет, женщины активно поддержали предложение

В совет избрали по две представительницы от каждого подъезда (всего 13 человек), образовали три сектора — культурно-массовый, бытовой, благоустройства. Решили, что собираться будем не реже, чем раз в месяц, работать по плану, утвержденному на этих заседаниях. Для начала договорились: вся работа должна быть направлена на укрепление семьи. Думаем, что главная задача женсоветов по месту жительства. Познакомились с жильцами дома, побывали в квартирах. Важно было знать, как живет каждая семья, а если в квартире одинокий, пожилой человек, какая помощь ему нужна. Помогали, как отходят леги во дворе. Выяснив все это, взялись за дело. Провели конкурс детских рисунков на асфальте. За малышей при-

можно было увидеть не только жильцов нашего дома, но и соседей.

Накануне весеннего женского праздника провели выставку кулинарных изделий. Сколько наши женщины показали выдумки в оформлении блюд! А затем за чашкой чая переписывались рецепты особо понравившихся. Думаю, эти блюда появились на праздничном столе во многих семьях.

Мы ищем формы работы женсовета. Много забот во время подготовки дома к зиме. Вместе со старшими по подъездам организуем субботники, утеплим двери, окна. Помогаем пожилым жильцам простыми ремонтами, навести порядок.

Стараемся не оставлять без внимания ветеранов войны и труда, одиноких людей. Члены женсовета сходят к больному в больницу, помогут купить продукты.

не принял действенных мер по устранению недостатков в организации торговли в Морьяковке, не отрегулировал конфликтную ситуацию, сложившуюся между исполкомом Морьяковского поселкового Совета и отделением милиции.

Н. ГРАЧЕВ, председатель Томского райисполкома.

Тридцатое лето



Тридцатое лето пасет колхозное стадо Николай Петрович Марутенко. Его отличает высокая дисциплинированность и огромное трудолюбие. В туру Марутенко нади за подлода продуктивность животных на Иловской молочнооварной ферме колхоза «40 лет Победы» увеличилась на 240 килограммов молока, немалая заслуга этого опытного пастуха. Фото Н. Потапова.

Не оставим в беде!

Продолжается сбор средств в фонд помощи населению Чернобыля, пострадавшему от аварии на АЭС. На счет № 904 перечисляются деньги, заработанные томичами на субботниках, премиях, вознаграждениях коллективов, отличившихся в социалистическом соревновании.

Работники Томского строительного монтажно-наладочного управления «Запсибспецавтоматик» перевели в фонд помощи Чернобылю 1.760 рублей; полученные ими за безвозмездный труд в выходной день.

На общем собрании коллектива спецавтоматизация решено было отработать один день и зарплату перечислить на счет № 904. 2.917 рублей было отправлено на преодоление последствий от аварии на Чернобыльской АЭС.

По решению комитета комсомола и совета дружины школы № 7 Томска учащиеся провели платный концерт художественной самодеятельности. Сбор от концерта — 310 рублей — школьники перечислили на счет № 904.



Профсоюзы: радиус действия

# ВРЕМЯНКИ — ДЕНЬ ПОЗАВЧЕРАШНИЙ

## КАК УЛУЧШАТЬСЯ УСЛОВИЯМ ТРУДА И БЫТА ГЕОЛОГОВ

### Соревнуются кирпичные заводы

От инициативы работников предприятий строительной области сегодня зависят темпы жилищного и производственного строительства. Для развития этой инициативы организовано областное социалистическое соревнование между коллективами кирпичных заводов.

Президиум облсовпрофа на днях утвердил его условия. Итоги подводятся ежемесячно, определяются места всем тринадцати коллективам — участникам соревнования. Для поощрения победителей учреждены переходящие Красное знамя и дипломы облсовпрофа. К награждению дипломом и денежной премией будет представляться и коллектив бригады, добившейся наивысших результатов в труде по выполнению государственных заданий.

Администрация и профсоюзом кирпичных заводов рекомендовано заключать договоры и на парное соревнование.

### Выступают студенты

На днях мобильная бригада студентов-медиков — представители двух строительных «Земляне» и «Аэлита» — выступила с концертом в животноводстве и кормозотовителях в поселке Пальчик. Посадку возглавил комиссар районного студенческого штаба Владимир Брехт. Сначала студентка И. Курц провела небольшую беседу о вреде алкоголизма, а затем в маленьком поселковом клубе, где собралось много молодежи, зазвучали песни и стихи о Родине, Коммунистической партии, о комсомоле, о славных делах студенческой стройотрядов.

В воскресенье стройотряды медичества, дислоцированные в Берендеевском районе, проведут массовый фестиваль, который начнется воскресником, а продолжится концертными программами и спортивными соревнованиями.

Е. ВИКТОРОВА.

### «Ускорение-90»

# Пока не в пользу внедрения

Если в науке и производстве решается проблема создания чего-то принципиально нового, если внедрение идет на стыке организационных структур, на переломных их интересах и меняет привычный ход мыслей, то эта операция становится весьма трудоемкой процедурой.

Томские технологи-силикатчики (кафедра технологии силикатов ТПИ) и иркутские геологи (Институт земной коры Сибирского отделения АН СССР) объединили свои усилия на проблеме минеральных ресурсов и их рационального использования. Институты связывают многолетний договор о научно-техническом сотрудничестве, общность интересов и целей. Такие же длительные деловые взаимоотношения поддерживают ТПИ и с горнообогатительным комбинатом «Алданслюда» Иркутской АССР.

На дальнем Алдане многие годы работают рудники по добыче слюды — флюота. Работают не слишком прибыльно. Скапливаются и удаленность района, и то, что слюды извлекается гораздо меньше, чем «пустой породы». Раньше эта порода шла в отвал и не имела никаких перспектив к использованию в промышленной практике, разве что для мощения дорог. Вот этой «пустой породой» — геологи называют ее диопсидовую по главному минералу диопсиду, соединению оксидов кремния, кальция, магния и железа — и заинтересовались технологи и добитчики.

Томские технологи установили, что диопсидовые породы сами по себе являются ценным сырьем с разнообразными сферами применения. Причем исследования, проводившиеся сейчас, показывают, что разнообразие сферы применения диопсида увеличивается с каждым годом. Например, одна из областей применения — производство минеральной ваты. Применяют этот материал лишь для того, чтобы показать, как может быстро проходить внедрение. На Бестяхском заводе железобетонных изделий в Иркутске

Ежегодно на улучшение условий труда и быта в объединении «Томскнефтегазгеология» расходуется более 600 тысяч рублей. Только за год последней пятилетки из эксплуатации выведено 16 производственных объектов с плохими условиями труда, реконструировано и капитально отремонтировано 95 цехов, участков, производств. Это позволило высвободить от вредных и физических тяжелых работ 123 человека, еще 708 работникам облегчить труд.

Да, связи есть. Однако, надо признать честно, оценка условий труда геологоразведчиков все еще «неудовлетворительно». Особенно с точки зрения его безопасности. На протяжении ряда лет травматизм — и производственный, и бытовой — не снижается. И в первую очередь в Колпашевском Восточной НГРЗ, Томском геоблизском тресте. Несмотря на принимаемые меры технической инспекцией труда. За минувший год, например, произошло нарушение охраны труда 53 единиц объектов, за грубые нарушения охраны труда 13 руководителей и штрафовано.

Но одним предостережением и штрафами дело не поправится. Поиском же требуется кропотливая каждодневная работа. Так ставим мы вопрос перед профсоюзами. На особом контроле тер-

риториального комитета — выполнение комплексных планов улучшения условий, охраны труда и санитарно-оздоровительных мероприятий, коллективных договоров. Почти на каждом заседании президиума заслушиваем отчеты хозяйственных и профсоюзных руководителей о том, что сделано по выполнению намеченного. К этой работе подключаем постоянные комиссии при профкомах, советы по технике безопасности, общественные инспекторы по охране труда — многочисленный отряд наших активистов. Есть и результаты: несчастных случаев в этом году поубавилось. Окончательные же итоги подведем в августе, на пленуме.

Выполнение наказа XXVII съезда КПСС «Социальную политику — на первый план!» считаем главным мериллом эффективности работы профкомов. Целенаправленно решают социальные вопросы в Западной нефтегазгеологии разведочной экспедиции, где начальником Р. Х. Багаутдинов, председателем профкома М. А. Кирьянов. В соответствии с генеральным планом развивается ее базовый поселок Новый Васюган. Введено около 6.000 квадратных метров жилых домов, построен спортивный комплекс, досрочно сдан дачный на 140 мест. Здесь на всех производственных объектах есть гардеробы, душевые, умывальники. Везде чистота и

порядок. Оборудован по последнему слову техники физиотерапевтический кабинет. Силами этого коллектива в поселке построены центральный водозабор. Расширяются инженерные сети, в каждом четвертом доме — водопровод, в каждом третьем — центральное отопление. В поселке Моисеевка для водителей, занятых зимними грузоперевозками, построен пункт отдыха, где есть дом для ночлега, столовая, баня. Сейчас началось строительство Дома быта, банно-прачечного комбината и средней школы.

Этот опыт ценен тем, что все вопросы быта, производства решаются в комплексе, раз и навсегда выработана стратегия, на которую не влияет даже смена первых руководителей. К решению социальных проблем в экспедиции подготавливают продуманно, с перспективой. Не удивительно, что это предприятие регулярно занимает первые места в республиканском и всесоюзном социалистическом соревновании, является постоянным лидером в объединении.

Обобщив опыт Западной экспедиции, добиваемся, чтобы он стал достоянием всех. Уверенно перенимаем опыт коллектив Колпашевской РЭБ флота. Здесь введен первый в объединении санитарно-бытовой корпус со всем комплексом банно-душевых, душевых, умывальников, интенсивно хой-

способом ведется строительство благоустроенного жилья.

Последнее особенно радует. Ведь жилье для геолога — это пока проблема. В очереди на улучшение жилищных условий в объединении каждый пятый. То, что построено раньше, исполнено во временном варианте и давным-давно пережил себя. Более 50 процентов жилья в Васюганской, Александровской и Карваской НГРЗ требуют капитального ремонта.

Выход есть. В базовых поселках необходимо вести не временное, а капитальное строительство. Большая часть коллективов перешагнула уже 25—30-летний возраст. И для того, чтобы они были стабильными, строить нужно не только много, но и прочно, красиво. Какими силами? Во-первых, специализированными строительными, укрупненными бригадами. Томское СМУ, например, за последние два года резко увеличило объемы. Результаты могли быть лучше, если бы больше выделялось техники и материалов, тверже была линия руководства объединением на опережающее развитие строительных организаций. Надо активнее строить и хозспособом. Тем более что с января 1987 года такие стройки СССР будут обеспечиваться ресурсами.

Наибольшую тревогу вызывают вахтовые поселки

на буровых. Постельные вагон-дома часто непригодны для наших климатических и дорожных условий. Большие надежды возлагаем на Колпашевское СМУ, которому поручено в год изготавливать до ста вагончиков. Рассчитываем, что и промышленности Томска поможет геологам. Первый шаг уже сделан: в области объявлен конкурс на лучший проект вагонного цитового дома для вахтовиков.

Единодушно поддержали работники объединения инициативу передовых коллективов страны — отработать четыре вахтовых на строительстве жилья и объектов соцкультбыта. Создали специальные комиссии, составили графики, определили объемы выполняемых работ. Более 250 человекочасов отработано уже на ремонте пионерского лагеря «Оазис» и реконструкции стадионов для проведения летних спортивных игр в Колпашеве и в поселке Новый Васюган.

Девиз социалистического соревнования «Двадцатой пятилетке — ускоренные темпы социально-экономического развития, высокую дисциплину и качество работы» и впредь будет подкрепляться делами.

Н. КИРЬ, председатель Томского территориального комитета профкомов рабочих геологоразведочных бат.

подтвердил свое заверение гарантийным письмом), что все недолжки будут устранены к 10 июля, а в середине месяца начнется заселение. Но за словами председателя не последовало действий. Вокруг дома кучи битого кирпича и песка, отделочные работы внутри только начались. Так что заселением пока что не пахнет.

В первом полугодии в Колпашевском районе введено 64 процента жилья от годового объема. И, конечно же, 280 квадратных метров (такая общая площадь в поселке «Сельхозхимии») по-прежнему не достали. Но у членов государственной комиссии, которую возглавляет председатель горисполкома Ю. М. Никоненко, его заместитель В. И. Милик, не хватило духу быть принципиальными до конца. Ведь не приняли же они в эксплуатацию дома с недолжками в рабочем поселке Тогур и в других селах района, а в городе ложки детям хватили, чтобы испортить, образно выражаясь, бочку меда.

Н. ГОЦЦУРА.



## Авария в центре ядерных исследований ЮАР

ХАРАРЕ. По сообщениям из Претории, в национальном ядерном центре в Пелиндабе, близ столицы ЮАР, произошла серьезная авария. В результате пожара, вспыхнувшего в одном из помещений центра, двое его сотрудников погибли и двое получили тяжелые ожоги. Причины пожара неизвестны. Корпорация атомной энергии начала расследование происшедшего.

Центр в Пелиндабе был создан в середине 60-х годов в результате сотрудничества между США и ЮАР. В 1965 году там вступил в строй первый в Южной Африке реактор «Сафари-1» мощностью 20 мегаватт, поставленный американской компанией «Аллис-чальмерс». Два года спустя на же фирма помогла построить в Пелиндабе второй реактор — «Сафари-2». В создании центра принимали участие и другие американские компании, а также западногерманские «Сименс» и «Крупп». США взяли на себя и снабжение южноафриканских реакторов обогащенным ураном.

По данным западной печати, среди побочных продуктов распада, получаемых при работе реакторов в Пелиндабе, имеется плутоний-239, который может быть использован для создания ядерного оружия. Как известно, ядерная программа режима Претории, осуществляемая в тесном сотрудничестве с США и другими западными странами, носит явно выраженный милитаристский характер. По словам парижской газеты «Либерасьон», центр в Пелиндабе наряду с Куберской АЭС и заводом по обогащению урана в Валиндабе — один из трех проектов, каждый из которых способен дать расстам атомную бомбу.

Н. ГОЦЦУРА.



ПНР. Традиционная Международная выставка плаката, состоявшаяся в Варшаве, вызвала большой интерес у общественности и гостей польской столицы. В ней приняло участие около тысячи художников из более чем сорока стран. Их работы были посвящены самым актуальным проблемам современности — борьбе за мир, против угрозы термоядерной катастрофы, защите прав человека, охране окружающей среды. Одна из золотых медалей присуждена японскому художнику Акима Такаси за плакат, посвященный охране окружающей среды (верхний снимок). На нижнем снимке: осмотр экспозиции.

Фото ЦАФ—ТАСС.

## США — алкоголизм и наследственность

Злоупотребление спиртными напитками, принявшее широкие масштабы в США, губительно сказывается на молодом поколении американцев, констатирует информационное агентство ЮПИ. До 35 млн. жителей Соединенных Штатов, или примерно каждый восьмой в стране, отмечается в сообщении агентства, выросли или растут в семьях, где хотя бы один из родителей — алкоголик.

Как считают медики, выходцы из таких семей в семь раз чаще, чем другие, становятся алкоголиками. По данным общественных организаций, свыше 3 млн. американских подростков злоупотребляют спиртным. Наследственные болезни, связанные с алкоголизмом, стали подлинным бичом в США. Дети алкоголиков буквально наводняют лечебные учреждения, признает ЮПИ. Они в высокой степени подвержены психическим, желудочноым, другим заболеваниям. «Даже те подростки, которые не специализируются на лечении от алкоголизма, считают, что от 60 до 80 проц. их пациентов — дети тех, кто злоупотреблял спиртным», — отмечает специалист из Стэнфордского университета Стэфан Браун. Всего же, по данным ученых из Стэнфордского университета, более 30 проц. пациентов американских больниц страдают от болезни, так или иначе связанной с пристрастием к алкоголю.

## Заявление партии АКЭЛ

НИКОСИЯ. Началась кампания по сбору средств в фонд Прогрессивной партии трудового народа Кипра (АКЭЛ). В заявлении ЦК партии по этому поводу отмечается, что в этом году кампания проходит в год 60-летия АКЭЛ и предстоящего XVI съезда партии.

Подчеркивается, что 60-летняя история АКЭЛ свидетельствует о неустойном служении кипрскому народу, который является единственным источником силы партии. В настоящий момент НАТО и американский империализм, отмечается в заявлении, добиваются закрепления раздела острова, ставясь прервать его в военную базу в Восточном Средиземноморье. АКЭЛ считает, что разрозненные, возникшие в кипрском вопросе, необходимо решить на межобщинных переговорах при посредничестве генерального секретаря ООН и в рамках международной конференции по Кипру под эгидой ООН.

Е. ВИКТОРОВА.

Семья и филателия

Путешествие без виз

Многие из сегодняшних взрослых в детстве увлекались почтовыми марками. Какой страстью и воодушевлением загорались мальчишки...

Стихические издания, публикующие серьезные научные статьи. Вышло из печати немало книг, рассказывающих о популярной и занимательной филателии...

Почему их портреты помещены рядом? Только потому ли, что это два великих национальных поэта? Думается, что материалы домашней беседы на эту тему...

Почему их портреты помещены рядом? Только потому ли, что это два великих национальных поэта? Думается, что материалы домашней беседы на эту тему...

Почему их портреты помещены рядом? Только потому ли, что это два великих национальных поэта? Думается, что материалы домашней беседы на эту тему...

БЮРО ПОГОДЫ СООБЩАЕТ

Сегодня — переменная

облачность, кратковременные дожди, грозы, ветер юго-западный, 5-10 метров в секунду, температура 18-23, в Томске 20-22 градуса тепла.

облачность, местами кратковременные дожди, грозы, ветер юго-западный, 9-14 метров в секунду, температура ночью 7-12, днем 20-25, по северу 15-20 градусов тепла.

РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ АНОНС



Театр

ДРАМЫ Гастроли Московского академического театра сатиры 7 августа. «Гнездо глухаря» — 19.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «АВАНГАРД» 7 августа. «Роковая ошибка» — 19.

Дворец зрелищ и спорта 7 августа. «Тайна «Черных дроздов» — 20.

Кино

В КИНОТЕАТРАХ: «РОДИНА» 7 августа. «Русь изначальная» (две серии) — 9, 12, 15, 18-20, 21. «Луна в ведах» — 10-30.

имени М. ГОРЬКОГО 7 августа. «Миллион в брачной корзине» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 20, 21-50.

«ПИОНЕР» 7 августа. «Мой дом на зеленых холмах» — 9, 11. «Путешествия лана Иляксы» — 1-я серия — «Посланиями снами» — 13, 15. «Улыбка» — 17, 19, 21.

имени И. ЧЕРНЫХ 7 августа. «Две вершины одного столетия» — 9, 10-50, 12-40, 14-30, 16-20, 18-10, 19-50, 21-30. «После вые расписания» — 9, 12-20, 14, 16, 17-40, 19-20, 21. Мультсериал «Рыжая кошка» — 10-30.

ДОМ ОФИЦЕРОВ 7 августа. «Мне здесь не коды» — 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ «СИБИРЬ» 7 августа. «Большие маневры» — 17, 19, 21.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ 7 августа. «Ошибки молодости» — 18, 20.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ТЭМЗа 7 августа. «Одинокое плавание» — 18, 20.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ ПЗ-5 7 августа. «Полевая гвардия Мозкухина» — 18, 20.

ЛЮБИТЕЛИ ШАХМАТ!

9 августа в 10 час. в шахматном клубе ДСО «Труд» (ул. Герцена, 10) проводится шахматный турнир, посвященный Дню физкультурника.

Приглашаются все желающие.

Бюро трудоустройства населения совместно с Томским торговым СПТУ-40 ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ преподавателя политэкономики и общественного воспитания, мастеров производственного обучения, секретаря - машинистку на неполный рабочий день.

Справки по тел. 1-06-79.

Руководство Тайгинской дистанции сигнализации и связи может направить на учебу выпускников школ с восьмилетним и средним образованием от производства в Томский техникум железнодорожного транспорта по специальности автомеханика, телемеханика и связь на железнодорожном транспорте.

Стипендию выплачивает организация. Студенты Томского техникума пользуются отдельными льготами работников железнодорожного транспорта (разовым билетом по сети железных дорог СССР, бесплатной формой одежды).

За справками обращаться по адресу: г. Тайга, пр. Кирова, 21, отдел кадров.

ТОМСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ФИЛАРМОНИЯ в помещении ДОМА ОФИЦЕРОВ

проводит ТЕАТРАЛИЗОВАННЫЕ ТВОРЧЕСКИЕ ВСТРЕЧИ-КОНЦЕРТЫ АРТИСТОВ МОСКОВСКОГО АКАДЕМИЧЕСКОГО ТЕАТРА САТИРЫ

9 августа — народная артистка СССР, лауреат Государственной премии СССР Вера ВАСИЛЬЕВА. Начало — в 18 и 21 час.

12-14 августа — народный артист СССР, лауреат Государственной премии СССР Анатолий ПАЛАНОВ. Начало: 12 августа — в 13.30 и 16 часов, 14 августа — в 18.30 и 21 час.

15 августа — народный артист СССР Георгий МЕНГЛЕТ, народный артист УССР Роман ТКАЧУК. Начало — в 18.30 и 21 час.

Билеты продаются в Доме офицеров ежедневно с 14 часов.

Центральный стадион «ТРУД». КУБОК РСФСР ПО ФУТБОЛУ

«МАНОМЕТР» (Томск) — «ТОРПЕДО» (Рубцовск) Начало — в 18 час. 30 мин.

СРЕДНЕЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ № 20

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на 1986/87 учебный год: на базе 8 классов — по специальностям: каменщик, монтажник конструкций с квалификацией сварщика, штукатуры-облицовщики-плиточники, электросварщик ручной сварки, слесарь-сантехник, газосварщик, столяр, резчик по дереву, водитель автомобиля категории «С» с квалификацией автослесаря, машинист автомобильных кранов.

На базе 10 классов — по специальностям: водитель автомобиля категории «С» с квалификацией автослесаря, срок обучения — 10 месяцев; декоратор-оформитель — срок обучения — 2 года.

Учащимся на базе 10 классов выплачивается стипендия в размере 30 руб. в месяц.

На базе неполной средней школы — штукатуры, облицовщики-плиточники, плотники строительные, стипендия — 56 руб. в месяц, срок обучения — 10 месяцев.

Нуждающимся предоставляется благоустроенное общежитие.

Адрес училища: 634057, Томск (Каштак-1), ул. К. Ильмера, 4. Тел. 5-31-05, 5-30-01.

Проезд авт. № 19, тролл. № 4 до ост. «Ул. К. Ильмера»; авт. № 11, 14, 22 — до ост. «Ул. 79-й сардской дивизии».

СПТУ-18 г. Томска ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на 1986/87 учебный год по специальностям:

на базе 8 классов — слесарь механосборочных работ (контролер ОТК), станочник широкого профиля (токарь, фрезеровщик, шлифовщик, оператор станков с числовым программным управлением), регулировщик радиозлектронной и вычислительной техники.

Учащиеся принимаются без экзаменов, находятся на госбеспечении. Срок обучения — 3 года.

На базе 10 классов — контролер станочных и слесарных работ, монтажники радиоэлектронной аппаратуры и приборов, сборщики полупроводниковых приборов, токарь.

Учащиеся принимаются без экзаменов, стипендия — 72-77 руб. Срок обучения — 10 месяцев.

Прием заявлений — до 1 сентября. Консультации по специальности — в приемной комиссии.

Адрес училища: 634034, Томск, ул. Учебная, 37. Тел. 99-53-24, 99-53-44, 99-53-49.

Проезд автобусами №№ 7, 19 до ост. «Ул. Белинского», №№ 18, 22, тролл. № 1 до ост. «Ул. Учебная».

Кооперативное училище Томского облпотребсоюза ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ учащихся на 1986/87 учебный год по специальностям:

продавец промышленных и продовольственных товаров, срок обучения с образованием 8 классов — 3 года, стипендия — 32 рубля в месяц; срок обучения со средним образованием — 10 месяцев; стипендия — 32 рубля в месяц;

заготовитель - водитель категории «В», срок обучения 1 год, стипендия — 70 рублей в месяц. В училище принимаются юноши, уволенные в запас из рядов Советской Армии и Флота.

Зачисленные обеспечиваются общежитием. Время обучения засчитывается в трудовой стаж. После окончания училища предоставляются льготы при поступлении в Кемеровский техникум и Новосибирский институт советской кооперативной торговли.

Для поступления необходимы следующие документы: заявление на имя директора, документ о восьмилетнем или среднем образовании, 6 фотокärtchen размером 3x4 см, два работных или трудовых книжки, характеристика с места работы или учебы, медицинская справка (форма 086/у).

Начало занятий — 1 сентября. Документы направлять по адресу: 634009, Томск, ул. Бердская, 20, директору.

Проезд до училища троллейбусом № 2 и автобусами №№ 2, 4 до остановки «Ул. Бердская».

Дом пионеров Октябрьского района ПРОВОДИТ ЗАПИСЬ: в кружки — авиамодельный, изобретателей, робототехники, кибернетиков, фото, шахматный, изостудия, кройки и шитья, вязания, кукольный, драматический, танцевальный, балльно-гопа; в ансамбли — вокально-инструментальный, политической песни.

Запись производится ежедневно (кроме воскресенья), с 9 до 18 часов, по адресу: ул. Кривая, 33 (район Белого озера). Проезд любым видом транспорта до остановки «Инженерно-строительный институт». Тел. 5-37-65.

Коллектив завода режущих инструментов выражает глубокое соболезнование ветерану завода, бывшему заместителю начальника отдела кадров завода А. В. Шмидта по поводу кончины муча заслуженного ветерана завода.

ШМИДТ Альфреда Генриховича. Коллектив сотрудников НИИ прикладной математики и механики при ГИУ выражает глубокое соболезнование ведущему инженеру отдела вычислительной техники Н. И. Сорокину по поводу скорпостиной смерти сына.

СОРОКИНА Олега Николаевна.



Черты родного города Фото Л. Лейкина.

СПОРТ

Мемориал Покрышкина

В г. Новосибирске прошел первый всесоюзный мемориал памяти трижды Героя Советского Союза, маршала авиации, почтенного гражданина Новосибирска А. И. Покрышкина. Это были леткоплетические соревнования, в которых приняли участие сборные команды краев и областей РСФСР и Средней Азии. В команде Томской области было 33 спортсмена, из них пять вернулись домой с золотыми медалями. Это В. Рожина (бег на 100 метров с барьерами), В. Клепеногов (бег на 10.000 метров), С. Карпильцева (метание копья), Е. Тонакова (метание диска) и А. Казансерский (босствания в трюном прыжке). Эти соревнования стали хорошей проверкой для наших легкоатлетов, которые примут участие в финале IX летней Спартакиады народов РСФСР в г. Брянске.

После победы в Голландии

После уверенной победы в Амстердаме на чемпионате мира среди студентов по академической гребле, где спортсмены ТИАСУРА завоевали четыре золотые медали, команда гребцов области приняла участие в финальных соревнованиях IX летней Спартакиады народов РСФСР. Пять лодок томичей пробилась в главные финальные заезды. Женская «восьмерка» пришла на финиш третьей, серебряную медаль за второе место получил Сергей Наумчик, выступивший на «одиночке» в разряде гребцов легкого веса. Надежда на «золото» осталась лишь у мужской «четверки», которая до последних метров вела борьбу с экипажем Ростовской области. Но финишное ускорение лучше получилось у хозяев гребного канала, и томичи стали вторыми.

Телевидение

ЧЕТВЕРГ, 7 августа ПЕРВАЯ ПРОГРАММА МОСКВА

8.00 — «Время». 8.45 — «Умелые руки». 9.10 — «В мире животных». 10.10 — «Восход Иванов». Воспоминания и встречи. 10.55 — «Взлет». Фильм-концерт. 11.25 — «Я не утратил прежний свет». А. Блюк. Документальный телефильм. 12.30 — Новости. С 12.25 до 14.30 — передача. 14.30 — Новости. 14.50 — «Всегда с вами». Документальный фильм. 15.20 — А. Хачатурян. Симфония № 2, ми минор.

ИСТОРИЯ

«На фоне кадров, рисующих панораму дремучих лесов, раздольного степного простора, на котором пасутся тучные стада, на экране возникают слова: «VI век... Эту встречу с седой древностью, с тем временем, о котором до нас дошли только глухие предания, подарили нам работники Центральной студии летописи и киношеских фильмов им. Горького. Нас перенесла в эту далекую эпоху новая двухсерийная цветная широкоформатная лента «Русь изначальная». Режиссер В. Васильев и сценарист М. Вороблоев создали эту картину на материале известного одноименного романа Валентина Иванова, который основан на материалах историков, различных архивных документах.

Мир простых и мужественных людей противопоставлен в фильме жестокий и коварный мир «цивилизованной» Византии — жертвами которых становятся даже близкие родственники багдасе и императрицы, холодное презрение к простому народу, показательная жестокость публичных казней — вот чем оборачиваются роскошь и блеск двора византийских правителей. Исполнитель роли императора-багдасе Феодосия Первого — наш земляк Иннокентий Смоктуновский — рассказывал, что ему стоило огромных усилий вжиться в образ этого коварного и жестокого властителя. Масштабная и отталкивающая фигура византийского властителя, созданная И. Смоктуновским, говорит нам о том, что из Константинополя на Русь шло не только просвещение. Оттуда привозили на славянские земли и византийские, вошедшие в пословицу, хитрость и жестокость, и ненастьное властолюбие.

Авторы картины живо воссоздали народные верования и образы, отголоски которых и поныне живут в народной среде — в веселых свадьбах, радостных веснянках, в печальном обряде похорон. К успеху постановщиков можно уверенно отнести и то, что в реконструкциях этих важных элементов славянского быта не налетела дурная фольклорности, имитации, представления. Это, разумеется, прежде всего заслуга режиссера-постановщика. Но полноправным соавтором Г. Васильева в картине является художник — постановщик А. Таланцев. Без присутствия яркой образности великолепных работ художника вряд ли можно было добиться такой естественности многих, особенно массовых сцен.

Монументальное, поистине эпическое впечатление произведет в картине фигуры наших предков. Вот мудрый и мужественный военачальник — вождь одного из славянских племен — Бесовла (актер В. Нежнов). Полная глубокого патриотизма мысль о необходимости объединения всех славянских племен перед лицом постоянных набегов степняков-хазаров, настойчивое стремление воплотить это единение в жизнь, несмотря на сопротивление некоторых вождей, а также умение противостоять могущественной

Византии, желавшей командовать в «варварских» славянских землях, все это придает образу, создаваемому артистом, величественность и большую духовную наполненность. Зрители невольно связывают этот и другие образы славянских витезей с более поздними хрестоматийными персонажами — вещим Олегом Пушкина, прибывшим (это точный исторический факт) «этого Рима». С той долгой борьбой, которую с далекими временами вели со степью русичи и которая до сих пор живет в былинах и исторических песнях о князе Киевской Руси — Илье Муромце, Добрыне Никитиче, Алеше Поповиче...

Непрерывность этой глубокой патриотической линии, этой цепи народовелого сознания подчеркивается образом испепеленного Бесовла — молодого воина Ратборода (актер В. Антоник). Ратбород, образ которого отмечен своеобразно героическим зашифрованным слоганом, вневпечетывается показать заочным византийцам силу русского оружия и мужество славянских воинов.

Мужество в шептении соотечественники нежно живет на экране и в образах славянских женщин, которые, когда это требуется, вместе с мужчинами выходят на брвенчатые стены прада, чтобы сразиться с ненавистными коневниками. Особенно запоминается работы Л. Чурсиной и И. Сафроновой.

Мир простых и мужественных людей противопоставлен в фильме жестокий и коварный мир «цивилизованной» Византии — жертвами которых становятся даже близкие родственники багдасе и императрицы, холодное презрение к простому народу, показательная жестокость публичных казней — вот чем оборачиваются роскошь и блеск двора византийских правителей. Исполнитель роли императора-багдасе Феодосия Первого — наш земляк Иннокентий Смоктуновский — рассказывал, что ему стоило огромных усилий вжиться в образ этого коварного и жестокого властителя. Масштабная и отталкивающая фигура византийского властителя, созданная И. Смоктуновским, говорит нам о том, что из Константинополя на Русь шло не только просвещение. Оттуда привозили на славянские земли и византийские, вошедшие в пословицу, хитрость и жестокость, и ненастьное властолюбие.

Авторы картины живо воссоздали народные верования и образы, отголоски которых и поныне живут в народной среде — в веселых свадьбах, радостных веснянках, в печальном обряде похорон. К успеху постановщиков можно уверенно отнести и то, что в реконструкциях этих важных элементов славянского быта не налетела дурная фольклорности, имитации, представления. Это, разумеется, прежде всего заслуга режиссера-постановщика. Но полноправным соавтором Г. Васильева в картине является художник — постановщик А. Таланцев. Без присутствия яркой образности великолепных работ художника вряд ли можно было добиться такой естественности многих, особенно массовых сцен.

НАШ АДРЕС И ТЕЛЕФОНЫ Адрес редакции: 634050, Томск, ГСП, пр. Фрунзе, 163. Телефоны: приемной редактора — 1-44-35; заместителей редактора — 1-46-56, 1-27-58; отдела промышленности — 1-06-31, 1-48-85; отдела протомышленности — 1-45-81, 1-43-32; отдела советского строительства и быта — 1-36-58, 1-26-80; отдела информации, культуры и спорта — 1-33-58, 1-26-80; отдела информации, культуры и спорта — 1-16-16; собственного корреспондента в Колпашево — 36-55; собственного корреспондента в Стрелевом — 3-23-31; общественной приемной — 1-36-66; отдела объявлений — 1-06-62; областной журналистской организации — 1-28-90.